

全國商務會議：全力以赴穩外貿

有序擴大自主開放 持續打造「投資中國」品牌



▲1月10日，消費者在寧夏銀川年貨展銷促活動現場試吃年貨食品。

▶全國商務工作會議提出，2025年要全力以赴穩外貿，加快培育外貿新動能。圖為1月2日，大批國產汽車在山東港口煙台港集結待裝船出口。



2025年商務部八項重點工作

1. 推進提振消費專項行動，加力擴圍實施消費品以舊換新。
2. 全力以赴穩外貿，推動貿易高質量發展。
3. 促進吸引外資穩存量擴增量，營造一流營商環境。
4. 主動對接國際高標準經貿規則，高水平建設開放平台。
5. 推動產業鏈供應鏈國際合作，提升對外投資合作質量水平。
6. 加強務實經貿合作，推動高質量共建「一帶一路」走深走實。
7. 積極參與全球經濟治理，加強多雙邊區域經貿合作。
8. 防範化解重大風險，堅決維護國家安全。

全國商務工作會議11日至12日在北京舉行。會議指出，2025年是「十四五」規劃收官之年，做好商務工作意義重大。全國商務系統要立足商務工作「三個重要」定位，大力提振消費，千方百計穩外貿穩外資，深化產供銷國際合作，防範化解風險和外部衝擊，加快商務高質量發展，推動經濟持續回升向好。

會議提出，2025年要重點做好八個方面工作。全力以赴穩外貿，促進吸引外資穩存量擴增量。有序擴大自主開放和單邊開放，持續打造「投資中國」品牌。

大公報記者 朱燁北京報道

會議指出，2025年是「十四五」規劃收官之年，做好商務工作意義重大。全國商務系統要堅持穩中求進工作總基調，進一步全面深化改革，擴大高水平對外開放，立足商務工作「三個重要」定位，大力提振消費，千方百計穩外貿穩外資，深化產供銷國際合作，防範化解風險和外部衝擊，加快商務高質量發展，推動經濟持續回升向好，高質量完成「十四五」規劃目標任務，為實現「十五五」良好開局打牢基礎。

做好八項工作 提振消費

會議強調，2025年全國商務系統要自覺把思想和行動统一到黨中央決策部署上來，重點做好八個方面工作：

具體來看，一是推進提振消費專項行動，加力擴圍實施消費品以舊換新。創新

多元化消費場景，擴大服務消費，發展數字消費，加快構建高標準市場體系，完善現代商貿流通體系。

二是全力以赴穩外貿，推動貿易高質量發展。加快培育外貿新動能，拓展跨境電商，發展綠色貿易，推動貿易數字化。多措并举支持企業開拓多元化國際市場。積極擴大進口。創新提升服務貿易，創新發展數字貿易。

三是促進吸引外資穩存量擴增量，營造一流營商環境。有序擴大自主開放和單邊開放，持續打造「投資中國」品牌，發揮國家級經貿區引資載體效應，強化外資企業服務保障。

深化對外投資管理體制改革

四是主動對接國際高標準經貿規則，高水平建設開放平台。推動自貿試

驗區提質增效和擴大改革任務授權，優化開放平台功能，推動展會質效提升。

五是推動產業鏈供應鏈國際合作，提升對外投資合作質量水平。深化對外投資管理體制改革，完善海外綜合服務體系。

六是加強務實經貿合作，推動高質量共建「一帶一路」走深走實。完善經貿合作機制，深化「絲路電商」合作，統籌推進標誌性工程和「小而美」民生項目，統籌傳統領域和新興領域合作。

七是積極參與全球經濟治理，加強多雙邊區域經貿合作。全面參與世貿組織改革，擴大面向全球的高標準自貿區網絡，深化雙邊經貿關係。

八是防範化解重大風險，堅決維護國家安全。

商務部部長王文濤表示，要全面推進商務領域各項改革發展任務，推進「十五五」規劃編制工作。同時，要做好歲末年初安全生產、市場保供等各項工作。

外貿需育新動能 外資需先穩存量

專家解讀

商務部研究院學位委員會委員、研究員白明12日對大公報指出，全國商務工作會議在提到2025年重點工作時依然把「外貿」和「外資」相關放在醒目位置。其中，強調穩外貿要和高水平對外開放同時進行，即要保證外貿規模的穩定性，同時也要爭取外貿產品和服務質量的提升。外資方面又將「穩存量」放在「擴增量」之前，有效抑制了「漏斗效應」。

白明表示，2024年中國經濟面臨着錯綜複雜的外部環境，實現了「穩外貿」的規模目標，外資也實現了結構優化，對中國的經濟發展起到支撐作用，與產業轉型升級的進程相匹配。

談及外貿質量如何提升，白明認為，需要靠培育外貿新動能來實現。「這是個大工程，2025年應該着重哪些

領域去發力，需要格外留意。」他提到，比如在數字貿易、綠色貿易的帶動下，比如在跨境電商的迅猛發展中，如何能有有效的擴大進出口，實現高質量發展，相信會是2025年外貿工作的重中之重。

繼續做好營商環境優化

此外，會議明確2025年重點工作中還特別提到了外資。白明提醒，這次的提法中將「穩存量」放到了「擴增量」前面，這說明我們對已有的外資外商十分重視，不能存在「漏斗效應」，「來新的漏舊的」，而是要在防止既有外資轉而投向其他國家、保住原有外資的基礎上，吸引新的投資。

為了達到上述目標，白明建議，中國應該繼續做好營商環境優化的工作，雖然不排除一些外資轉投與國際產業分

工轉移有關，但也應該留意是否有營商環境改善做的不到位，從而導致的外資流失。「讓外資外商繼續在中國發揮作用，對於中國產業鏈、供應鏈的完善，以及就業市場，都是一種良性影響。」他說，同時也能讓外商在中國市場分享經濟發展的紅利。

大公報記者朱燁

海關總署頒16措施 支持中部崛起

【大公報訊】據新華社報道：中部地區承東啟西、連南接北，在構建新發展格局中發揮着重要作用。12日，中國海關總署聚焦打造更具競爭力的內陸開放高地、積極培育和發展新質生產力、更好融入和支撐新發展格局等五個方面公布出台16條重點措施，支持新時代中部地區加快崛起。

擴大「蔬菜直供」監管試點

具體來看，主要措施包括：優化鐵路快通、過境班列集拼、集散監管

模式，支持和保障鄂州花湖機場新開和加密國際定期貨運航班，支持提升合肥國際陸港在國家集結中心規劃層級，支持鄭州國際陸港新址建設；支持中部地區大力發展「跨境電商+產業帶」模式，促進提升跨境貿易便利化水平；探索將真空包裝等高新技術貨物布控查驗模式推廣至鐵路口岸，支持先進製造業做大做強；支持中部地區依託綜合保稅區政策優勢，打造承接加工貿易產業轉移的示範區，擴大「跨境一鎖」「蔬菜直供」等監管

試點；支持長沙黃花國際機場與肯尼亞內羅畢塔國際機場簽署衛生合作協議，推進中非經貿深度合作先行區建設等。

此外，海關還在助力中部地區提升糧食能源安全保障能力、協同推進生態環境保護和綠色低碳方面，出台穩步推進中歐班列進口糧食指運地檢驗檢疫改革試點；支持江西贛潭深化開展「進口再生銅原料智慧監管」模式試點；推進出口煙花爆竹「口岸一屬地」監管作業聯動等重點措施。

圓桌論壇在京舉行 探討中美關係與全球秩序

專家：特朗普對華政策 核心是技術競爭

【大公報訊】記者馬靜北京報道：「美國大選後的中美關係與全球秩序」圓桌論壇12日在京舉行。此間權威國際關係專家學者一致認為，特朗普執政後會延續拜登政府對華政策，中美矛盾主要集中在經濟領域和技術領域，特朗普對華政策的核心將是如何防止中美技術差距縮小。

經濟逆全球化趨勢將加劇

清華大學國際關係研究院名譽院長閻學通表示，特朗普上台後，經濟逆全球化趨勢將日益嚴重，國際市場

進一步分裂，特朗普會採取貿易保護主義方法來保護美國市場。「拜登的「小院高牆」政策特朗普會不會繼續？我覺得拜登對華政策會被特朗普繼承，還會更加惡劣。我們會看到特朗普上台以後政策目標不僅僅局限於防止中國與美國技術水平縮小，而且要開始防止中國到美國市場掙錢。」

閻學通指出，在數字時代，數字經濟成為大國財富主要來源，特朗普在任何情況下都會把與中國的技術競爭當做核心考慮，對華政策的核心一

定是如何防止中美技術差距縮小。

中國社會科學院學部委員張宇燕指出，特朗普會「B規T隨」，延續拜登政府對華政策。他重點分析了特朗普上台後在經貿領域的對華政策：增加關稅，至於加稅多少還存在一些談判空間；科技方面，特朗普可能會更嚴格地對高科技特別是與安全領域相關的技術實施更加嚴厲的限制措施，不只是限制美國高科技產品技術出口，還會要求他的盟國和夥伴國限制出口。

北京大學國際戰略研究院創始院長王緝思則表示，特朗普上台，不會集中力量打擊中國，原因是他既沒有力量，也沒有精神，亦沒有思想準備。「特朗普已經作出一些姿態，例如表示中國領導人是他的朋友等。中國政府可以與特朗普團隊進行溝通，相互摸底，了解美國尤其是在對華關係上想什麼，幹什麼。」

王緝思認為，中美打仗的可能性很小，和平共處還是能夠實現的，矛盾主要集中在經濟領域和技術領域，其他方面也可能繼續產生矛盾，但是，在軍事上中美雙方都不願意打仗，也有能力控制住不打仗。



▶第35屆廣交會期間，採購商在家用電器展區挑選產品。

國家衛健委：內地未出現新發傳染病

【大公報訊】記者劉凝哲北京報道：國家衛生健康委員會12日在北京舉行新聞發布會，介紹呼吸道疾病防治有關情況。國家衛生健康委新聞發言人胡強強12日表示，2025年第1周內地流感處於季節性流行期，流感病毒的陽性率上升趨緩，其中，門急診流感樣病例的流感病毒陽性率較上周上升了3.8%，低於去年的同期水平，預計本月中下旬流感活動水平會逐步下降，不同省份的流感活動水平有所不同。目前，未出現醫療資源明顯緊張的情況，相關重點藥品生產供應和庫存總體正常。

流感活動水平月內將下降

中國疾病預防控制中心研究員王麗萍表示，當前內地仍呈現多種呼吸道交替或疊加流行態勢，但均是已知病原體，未出現新發傳染病，總體流行強度和就診壓力不會高於上一年流行季。流感是當前引起急性呼吸道感染者就診

的主要疾病。目前，流感病毒陽性率上升趨勢已經減緩，隨着各地中小學陸續放假，預計本月中下旬流感活動水平可能會逐步下降。

王麗萍指出，當前內地流行優勢株是甲型H1N1亞型，中國疾控中心國家流感中心對近期分離到甲型H1N1流感病毒進行了抗原性分析，提示與今年的流感疫苗株匹配度良好，疫苗接種有效；耐藥性分析結果也顯示，藥物治療有效。



▲1月6日，家長陪伴呼吸道感染患兒在首都醫科大學附屬醫院就診。

▶「美國大選後的中美關係與全球秩序」圓桌論壇現場。

